

**Проблемы обеспечения государственного финансового контроля за ходом реализации нацпроекта «Демография»**

**Научный руководитель – Ефимова Нина Павловна**

***Сперцян Гоарик Григоровна***

*Студент (бакалавр)*

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Высшая школа государственного аудита, Кафедра государственных и муниципальных финансов, Москва, Россия

*E-mail: spertsyan01@mail.ru*

В юридической доктрине представлено несколько определений понятия «финансовый контроль». Как правило, исследователи указывают, что финансовый контроль (1) осуществляется государственными органами в порядке, который императивно определен (строго регламентирован) законодательством, (2) представляет собой совокупность действий, приемов и проверок финансово-хозяйственной деятельности организаций в части использования денежных средств, сохранности активов и выполнения обязательств.

Согласно ст. 265 Бюджетного кодекса Российской Федерации государственный (муниципальный) финансовый контроль осуществляется в целях обеспечения соблюдения положений правовых актов, регулирующих бюджетные правоотношения, правовых актов, обуславливающих публичные нормативные обязательства и обязательства по иным выплатам физическим лицам из бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, а также соблюдения условий государственных (муниципальных) контрактов, договоров (соглашений) о предоставлении средств из бюджета.

Нацпроект Демография разработан во исполнение Указа Президента № 204. Цель нацпроекта состоит в достижении целевых показателей в сфере демографии, определенных Президентом России. В частности, при реализации мероприятий, предусмотренных национальным проектом Демография, должны быть достигнуты следующие показатели: средняя продолжительность жизни в России – 76 лет; средняя продолжительность здоровой жизни в России – 67 лет; коэффициент рождаемости – 1,7; процент людей, регулярно занимающихся спортом – 55

Данный нацпроект считается одним из самых объемных не только с точки зрения его структуры, но и с точки зрения финансирования из федерального бюджета. Поэтому осуществление эффективного государственного контроля за ходом реализации данного нацпроекта является достаточно сложной задачей.

На сегодняшний день государство сталкивается с рядом вопросов, которые препятствуют проведению качественного государственного финансового контроля. Некоторые значимые проблемы обеспечения контроля за ходом реализации нацпроекта «Демография», требующие упоминания, выглядят следующим образом.

1. Рост преступлений. Согласно статистической информации с официального сайта Генеральной прокуратуры Российской Федерации, национальный проект Демография является лидером по числу зарегистрированных преступлений среди всех нацпроектов, реализуемых в России. Это говорит в целом о неответственности исполнительной власти, которая препятствует осуществлению эффективного контроля.

2. Сложная структура нацпроекта. Нацпроект Демография разделен на 5 федеральных программ, каждая из которых содержит определенных перечень мероприятий для реализации целей нацпроекта: (а) Финансовая поддержка семей при рождении детей, (б)

Содействие занятости, (в) Старшее поколение, (г) Укрепление общественного здоровья, (д) Спорт – норма жизни.

3. Неправильное определение цели контроля. Зачастую контроль эффективности реализации национальных проектов ограничен по причине того, что контроль направлен не на минимизацию рисков, а на выявление и пресечение нарушений.

4. Проблематика сложности оценки отдельных целевых показателей и индикаторов реализации нацпроекта. Необходимо провести корректировки существующей системы показателей посредством приведения их не только к простой и удобной форме, но и достижение необходимого уровня соответствия и отражения степени достижения установленных национальных целей.

5. Сложность отслеживания программы материнского капитала. В ходе исследования установлено, что на реализацию проекта выделено 3105,2 млрд. руб. Более чем 2/3 средств программы направлены на покрытие расходов на материнский (семейный) капитал. Отслеживание данной программы осуществляется выборочным методом, что не уменьшает риск не обнаружения финансовых преступлений в данном вопросе.

6. Недостаточность цифровизации в системе управления национальными проектами. Эксперты отмечают, что нацпроект недостаточно оснащен передовыми цифровыми технологиями, позволяющими эффективно отслеживать за его реализацией и контролировать рациональное расходование бюджетных средств.

7. Недостаточное количество контрольных точек проверки реализации нацпроекта. Ввиду значительного структурного объема данного нацпроекта перед государственным финансовым контролем стоит задача более тщательного выбора контрольных точек для проверки.

Таким образом, можно сделать вывод о том, что в целом необходимо реформирование системы контроля реализации национального проекта «Демография». Поэтому государству важно решить данные проблемы в целях повышения эффективности государственного финансового контроля.

### Источники и литература

- 1) Фирулин И.В. Финансовый контроль в системе управления рыночной экономикой. Самара, 1996. С. 6; Правовое регулирование финансового контроля в Российской Федерации: проблемы и перспективы: монография / Л.Л. Арзуманова, О.В. Болтинова, О.Ю. Бубнова и др.; отв. ред. Е.Ю. Грачева. М.: НОРМА, ИНФРА-М, 2013
- 2) Бюджетный кодекс Российской Федерации от 31.07.1998 № 145-ФЗ // Собрание законодательства Российской Федерации. 03.08.1998, N 31, ст. 3823